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GABARITO — CIENCIAS DA NATUREZA— OBJETIVA

1) Resposta: (D) mitocdndria e cloroplasto
A transgenia envolve a transferéncia de uma sequéncia génica para o genoma de uma espécie. Além do
genoma nuclear, as células eucaridticas apresentam genomas na mitocdndria e no cloroplasto.

2) Resposta: (E) 41%
Se 50% da populacdo ndo consegue dobrar a lingua, isso significa que a frequéncia de homozigotos

recessivos (aa) para o locus génico é 0,5, ou seja, g2=0,5. Desta forma, q=./0,5=0,707 e

p=1—q= 0)293. Se a populagdo estd em equilibrio de Hardy-Weinberg, a frequéncia de heterezigotos
(Aa) é igual a 2pq x 2pg = 2 x 0,7 x 0,293 = 0,41 = 41%.

3) Resposta: (D) A, B ou AB
O casal 1 tem tipos sanguineos A e AB, sendo seus genoétipos i#i e i#iB, respectivamente. Seus filhos
poderdo, entdo, ser dos tipos A (i%i e i*i*), B (iBi) ou AB (i*iB).

4) Resposta: (D) dominio Eukarya, reino Fungi

Os fungos sdo organismos eucariontes, ou seja, sao classificados no dominio Eukarya, apresentando
parede celular formada por quitina; diferentemente das plantas, que possuem parede celular formada por
celulose. Sao heterotrofos e obtém nutrientes por absorgdo do ambiente.

5) Resposta: (A) apenas I.
A competicdo por recursos acarreta declinio na taxa reprodutiva da espécie menos eficiente em obter
recursos.

6) Resposta: (C) 11
Por conservacdo da energia, temos V = X sqrt(k/m) = 0,50 sqgrt(1,21/0,0025) = 11,0 m/s.

7) Resposta: (A) O
O calor necessario para fundir todo o gelo, 10000 x 80 = 800 kcal, excede todo o calor que poderia ser
retirado do calorimetro e da agua quente. O resultado final serd uma mistura de gelo e agua a 0 °C.

8) Resposta: (D) 75
Primeiros 100km a 60km/h -> Tempo = 100/60 = 5/3 h. Falta, portanto, 3 — 5/3 = 4/3h para percorrer
100 km = v = 100/(4/3) = 75 km/h.

9) Resposta: (A) 60

O ponto de equilibrio ocorre quando os torques se igualam: 30*x = 25*80 -> x = 200/3 = 67 cm. Clara
deve posicionar-se em qualquer posi¢cdo < 67 cm. A Unica opgdo possivel dentre as respostas € a letra
(A), 60cm.

10) Resposta: (B) 0,33
O campo elétrico deve se anular -> kQ/x"2 — 4Q/(1-xX)"2 = 0 -> 1-2x-3x™2 = 0; a Unica raiz entre 0 e
1éx=1/3m.

11) Resposta: (E) Todas as afirmacdes sado falsas.

I. A luz tem maior velocidade quanto menor for o indice de refragdo (v= c/n). Assim, propaga-se com
maior velocidade em ny, comparada aquela em n;, e ndo ao contrario como consta na afirmacao; Il. O
comprimento de onda em um meio é dado por A = Avacuo/C; portanto, varia com o meio. A afirmagéo é
falsa. I11. Segundo a Lei de Snell, n;senB; = nysenB, sendo 6 o angulo da direcdo do feixe em relagdo a
normal a superficie. Portanto, a luz muda de direcdo de propagacdo ao mudar de meio. A afirmacéo é
falsa.

12) Resposta: (B) 31o/5
A resisténcia equivalente do circuito é dada por 3R/2 e pela corrente lIp = 2V/3R. Ao dobrarmos o valor
do resistor em série, a nova resisténcia equivalente sera de 5R/2 que leva a corrente | = 2V/5R = 31¢/5.

13) Resposta: (C) vo/2

O momento linear é conservado em uma colisdo. Nesse caso, temos Mava-Mgvg = (Ma+Mg) VF OU Vg =
(Mava-Mgvg)/(Ma+Mg) que, se resolvido para Vg, nos leva a resposta ve= vo/2.

14) Resposta: (C) Fo/6
Temos Fo = (M1+M2) a = (6M2+M>) a, entdo Fp = 6Mz a. A forca que o bloco 1 faz em 2 é dada por Fi12=M>
a= Fo/6.



15) Resposta: (B) 1,0

A poténcia dissipada pelo resistor é dada por P = VI = V2/R = 8,0 W. A energia transformada em
calor em 60s é dada por Q = PAT = 480 J. Como Q = mcAT, temos que a variagao de temperatura é
AT = 480/(4,8 x 10%) = 1,0K.

16) Resposta: (E) i) xendnio, ii) carbono, iii) bario.

(A) INCORRETO — O aluminio é um elemento metalico; e o sddio tem configuragdo terminada em 3s?.

(B) INCORRETO — O cloro é um halogénio.

(C) INCORRETO — O fltor € um gas, e o cobre é elemento de transicdo com configuracdo eletrénica de
final 3d'%4s?.

(D) INCORRETO —0 bromo é um halogénio; o chumbo é um elemento metalico; e o uranio é elemento de
transicao interna com orbital f no final da sua configuracéo eletrbnica.

(E) CORRETO.

17) Resposta: (E) 2; 1; 3

O carbonato de calcio reage com HCI, formando gas CO;, deixando ions Ca%* €m SO|UQ€10.
O HCI neutraliza o NaOH, em solucdo, mundando a cor do indicador acido-base.

O HCI dissolve o Zn(s), formando fons zn2*, produzindo solu¢éo incolor.

Nesse caso, a ordem correta é: 2; 1; 3.

18) Resposta: (D) 600

A estequiometria da reacao indica que para cada 1 mol Nb2Os, 2 mol de Nb s&o obtidos.

A quantidade de Nb2Os que se tem em 850 kg do 6xido é: nnhzos5 = 850.000 g/266 g molt = 3.195 mol
ou aproximadamente 3.200 mol.

Isso equivale a dizer que, se a reacdo fosse completa, ter-se-ia 6.400 mol de Nb.

Convertendo-se em massa de Nb: my, = 6.400 mol x 93 g mol* = 595200 g ou aproximadamente 600
kg.

(A) INCORRETO — 250 kg é menor do que a massa que seria obtida de Nb.
(B) INCORRETO — 300 kg é menor do que a massa que seria obtida de Nb.
(C) INCORRETO — 450 kg é menor do que a massa que seria obtida de Nb.
(D) CORRETO — 600 kg é a massa obtida de Nb.

(E) INCORRETO — 750 kg é maior do que a massa que seria obtida de Nb.

19) Resposta: (C) NO3z~, COy, H5S, SiFa
As geometrias moleculares das espécies listadas sdo as seguintes:

(A) INCORRETA — NHz = piramidal, O3z = angular, H,O = angular, CH4 = tetraédrica
(B) INCORRETA — BF3 = trigonal plana, Is7= linear, NHz = piramidal

(C) CORRETA — NOz = trigonal plana, CO, = linear, H>S = angular, SiF, = tetraédrica
(D) INCORRETA — BF3z = trigonal plana, CO, = linear, H,O = angular, BeCl, = linear
(E) INCORRETA — PH3 = piramidal, Is7= linear, H>S = angular, SiFs = tetraédrica

20) Resposta: (B) 11

I € INCORRETA. Cada um dos compostos apresenta apenas um carbono quiral.

Il € CORRETA. Como na estrutura de (1) ha um carbono quiral (n = 1), existem, para esse composto,
dois isbBmeros oticamente ativos (2" = 2).

Il € INCORRETA. Isbmeros Opticos possuem as mesmas propriedades fisicas, incluindo o ponto de
ebulicdo. Dessa forma, esses isbmeros ndo podem ser separados por destilagdo fracionada.

(A) INCORRETA —O que se afirma em | é falso.

(B) CORRETA — Tanto o que se afirma em | como o que se afirma em Ill sdo conceitos incorretos, apenas
o que se afirma em Il é verdadeiro.

(C) INCORRETA — O que se afirma em III é falso.

(D) INCORRETA — O que se afirma em | e em Ill é falso.

(E) INCORRETA — O que se afirmaem | e em Il é falso.

21) Resposta: (A) 1

I — E CORRETO. Os dois carbonos da funcdo nitrila que possuem triplas ligacSes possuem geometria
linear. Os outros carbonos da estrutura apresentam geometria trigonal plana ou tetraédrica.

Il - E INCORRETO. A func¢éo organica amida ndo aparece na estrutura do DCM.

111 — E INCORRETO. Existem 15 hidrogénios na estrutura do DCM.

(A) CORRETO — Apenas o que se afirma em | é verdadeiro.

(B) INCORRETO — O que se afirma em Il é falso.

(C) INCORRETO — O que se se afirma em I1l é falso.

(D) INCORRETO - O que se afirma em II é falso.

(E) INCORRETA — O que se afirma tanto em Il como em 111 é falso.



22) Resposta: (C) 0,04
Pela equacdo da concentracdo em quantidade de matéria, calcula-se a concentragdo da solucgao inicial:
M = 10,4 g/(208,0 g mol* x 0,500 L) = 0,10 mol L*

Pela equacéao da diluicdo, calcula-se a concentragcdo da solucdo de trabalho
Mtinal = Minicial X Vinicial)/vfinal = (0,10 mol L1 x 100 mL)/250 mL = 0,04 mol L1,

Cada unidade formal de BaCl; esta dissociada completamente, formando uma quantidade de 0,04 mol L
de Ba?*.

(A) INCORRETO — 0,01 mol L™* é ¥ do valor da concentracdo de Ba?* na solugdo em quest3o.

(B) INCORRETO — 0,02 mol L é ¥ do valor da concentracdo de Ba?* na solucdo em questao.

(C) CORRETO — 0,04 mol L* é o valor da concentracdo de Ba?* na solucdo em questéo.

(D) INCORRETO — 0,06 mol L1 é maior que a concentragdo de Ba?* na solugdo em questdo.

(E) INCORRETO — 0,08 mol L* é o dobro do valor da concentragéo de Ba?* na solugdo em questéo.

23) Resposta: (A) menos basico, pois a perturbacdo do equilibrio favorece a formacado do
hidréxido de aménio nado dissociado.

(A) CORRETO — A adicdo de NHa4* (do sal) deslocara o equilibrio para formar NH4sOH nao dissociado,
reduzindo, com isso, a concentragdo de OH- do meio.

(B) INCORRETO — A adigdo de NH4* (do sal) deslocara o equilibrio para formar NH4OH nao dissociado,
reduzindo, com isso, a concentracdo de OH- do meio, tornando-o menos basico.

(C) INCORRETO - O equilibrio é perturbado, mudando-se a concentracdo de OH no meio.

(D) INCORRETO — A perturbacédo do equilibrio favorece a formacao do hidréxido ndo dissociado, o que
torna a solugcdo menos basica.

(E) INCORRETO — Nao ocorre neutralizagao.

24) Resposta: (E) +1,56 V

O potencial do ponto de equivaléncia da reacdo 2Ag* + Zn — 2Ag + Zn?* serd dado pela soma do
potencial padrao de reducdo do Ag/Ag™* (que reduz preferencialmente) e o potencial padrédo de oxidacgdo
do Zn/Zn?%*.

2Ag* + 2e” > 2Ag E°
Zn — Zn?* + 2e- E°

+0,80 V
+0,76 V

2Ag* + Zn — 2Ag + Zn?* AE° = +1,56 V

(A) INCORRETO — O potencial de uma pilha néo pode ser negativo.

(B) INCORRETO — O potencial de uma pilha ndo pode ser negativo.

(C) INCORRETO — +0,04 V é menor que o potencial padrdo da pilha em questéo.

(D) INCORRETO — +1,16 V é menor que o potencial padrdo da pilha em questao.

(E) CORRETO — +1,56 V é dado pela soma do potencial padrao de redugdo do Ag/Ag* (que reduz
preferencialmente) e o potencial padrdo de oxidacdo do Zn/zZn?*.

25) Resposta: (C) acido acelera a reacdo e nao afeta as concentracdes finais das espécies em
equilibrio.

A adicdo de um catalisador ndo altera a posicdo do equilibrio quimico. O catalisador age diminuindo a
energia de ativacdo e aumentando a velocidade com que o equilibrio é atingido.

(A) INCORRETA —A base catalisa a reacao, diminuindo a energia de ativacéao.

(B) INCORRETA — O &cido catalisa a reacdo, aumentando a velocidade de reacéo.

(C) CORRETA — O catalisador 4cido acelera a reagdo, mas néo influencia a posi¢cao do equilibrio.
(D) INCORRETA — A base catalisa a reacdo, aumentando a velocidade de reacdo.

(E) INCORRETA -0 catalisador nao altera a situacao de equilibrio.



GABARITO — CIENCIAS HUMANAS— OBJETIVA

26) Resposta: (E) simbolizam os fundamentos da agricultura por codificarem tradi¢es
alimentares.

Por terem sido responsaveis, historicamente, pela funcdo alimentar da comunidade familiar desde a
sedentarizacdo do homem, as mulheres foram as grandes responsaveis pela tradicdo de selecdo
de sementes, folhas, raizes e tubérculos utilizados hoje na agricultura.

27) Resposta: (A) As chuvas sdo sazonais e mudam, significativamente, a vida econémica da
regido.

O Clima da Mongdes caracteriza-se pela sazonalidade das chuvas (meses de verdo muito chuvosos,
devido as correntes de ar vindas do Oceano indico, e meses de inverno secos, devido as massas de ar
continentais vindas do continente asiatico), afetando as atividades econdmicas realizadas na regiao.
Quando as varzeas estdo inundadas pelas intensas chuvas, a maior parte da populacdo que atua nas
atividades agricolas cultiva arroz e produtos tropicais nas varzeas inundadas; quando as chuvas cessam e

vem a estiagem, os cultivos mudam, adaptando-se ambientalmente a agricultura a dinamica sazonal
inundacdes/seca.

28) Resposta: (C) dominio das armas nucleares.

As tensdes internacionais entre as superpoténcias, apesar de contornos mais proprios dessa fase em que
as comunicacgdes sdo cada vez mais populares e geradoras de controvérsias diversas, como a das noticias
falsas (fakenews), continuam a ser mediadas pelo dominio das armas nucleares, conforme ocorria
durante a Guerra Fria, como forma de pressdo sobre os opositores internacionais.

29) Resposta: (B) corrente maritima.

As correntes maritimas sdo movimentos de grandes massas de agua dentro de um oceano ou mar. No
caso da unidade hidrolégica apresentada, a bacia hidrogréfica, essas correntes ndao tém relagcédo direta
com ela, sendo especificas das grandes unidades hidrolégicas marinhas.

30) Resposta: (D) guerra civil / desabastecimento alimentar.

Na Siria, a guerra civil iniciada em 2013 vem causando, além de grandes perdas de vidas,
infraestruturas urbanas e monumentos histéricos, uma grande emigracdo que beira, segundo alguns
dados, mais de seis milhdes de pessoas (dados de 2017) espalhadas por inUmeros paises do Oriente
Médio, da Europa e dos EUA. A Venezuela, por sua vez, passa por uma crise de abastecimento
alimentar que ampliou ndo apenas os indices de pobreza da populacdo, mas também afetou a
permanéncia no pais de milhares de venezuelanos (estima-se que mais de 100 mil venezuelanos ja
sairam do pais, desde o inicio da crise, em 2014), que migram em busca de servicos médico-
hospitalares, produtos de higiene pessoal e, principalmente, alimentos de toda ordem frente & escassez
de recursos nesse pais da América Latina.

31) Resposta: (B) Agache, de 1926.

O Plano Agache é considerado, por muitos estudiosos, como o primeiro plano diretor da cidade do Rio
de Janeiro. Muito empenhado em tornar a cidade um projeto de modernidade industrial, Agache
valorizava a capacidade de circulacdo por multimodalidade, adequando-se a bela cidade aos padrdes
industriais do desenvolvimento. Além dos aspectos do urbanismo, tornado ciéncia no pais no periodo em
que influenciou bastante os poderes instituidos, o arquiteto francés pensou na articulacdo das rodovias, e
do sistema ferroviario ja existente com as hidrovias e o metrd, que foi esbocado, no seu plano,
conectando a area central (da cidade) a zona norte da cidade.

32) Resposta: (A) expressa determinado evento espacial, a partir da relacdo entre as formas e
proporc¢des da projecao.

Os mapas anamarficos, como sdo conhecidas essas representa¢des cartograficas, sdo elaborados a partir
da projecdo de dados quantitativos que dao outra proporgcao a area que sofre um determinado
evento, o que da a ela (area) outra forma e dimenséo. Nesse sentido, o fendbmeno que se quer mapear
fica facilmente observavel no territério onde ocorre. Ou seja, € uma forma de representacdo do espago
geografico em que ha a distor¢cdo da proporcionalidade entre os territérios para adequa-los aos dados
quantitativos que norteiam o mapa.

33) Resposta: (D) Reforco no consumo de alimentos mais caldéricos de baixo custo.

Ja existem evidéncias seguras da associagdo entre a inseguranca alimentar moderada e a baixa qualidade
de vida. Possiveis condi¢cdes que podem explicar essa associagao incluem: (1) reforco no consumo de
alimentos de baixo custo com alta densidade caldrica; (2) transtornos alimentares decorrentes da
ansiedade e incerteza associadas a restricdo alimentar involuntaria; (3) adaptacdes metabdlicas a
periodos de jejum constantes, até mesmo no periodo intrauterino, em situacdo de desnutricdo de

gestantes. Em vez de conceituar o problema de sobrepeso como sendo um problema oposto a fome,
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deve-se considerar a possibilidade de que seja, em popula¢cdes de baixos rendimentos, uma consequéncia
dela. (Adaptado de Kepple, Anne; Segall-Corréa, Ana Maria. In Ciéncia & Saude Coletiva, 2011).

34) Resposta: (C) uma monarquia parlamentar e uma republica parlamentar.

A Republica da Irlanda e o Reino Unido sdo dois Estados soberanos inseridos nos modelos de democracia
ocidental; todavia, possuem formas de governo diferenciadas, mas mesmo sistema de governo. Na
Irlanda, a forma é republicana, enquanto que, no Reino Unido, é monarguica ha séculos. Ambas as
formas seguem o sistema parlamentar, sendo 0s seus governos submetidos a um forte controle
constitucional, o que, portanto, da aos seus governos caracteristicas de regime democréatico.

35) Resposta: (E) llha de calor.

As ilhas de calor sdo um fendmeno climatico que ocorre, principalmente, nas cidades com elevado grau
de urbanizacdo. Nesses ambientes, a temperatura média costuma ser mais elevada do que na das
regides rurais proximas. Metrdpoles tendem a ser ilhas de calor devido a grande concentracdo de asfalto
em ruas e avenidas, além de concreto em prédios, casas e outras construcdes. Essas cidades concentram
mais calor, fazendo com que a temperatura fique acima da média dos municipios de uma mesma regido.
A umidade relativa do ar também fica baixa nessas areas devido a pouca quantidade de verde (arvores e
plantas), e ao alto indice de poluicdo atmosférica gerada pela circulagdo de automotores, que favorece
também a elevacado da temperatura.

36) Resposta (B) A salvacao se da pela fé apenas, sendo esta uma dadiva gratuita de Deus.
A critica de Lutero as praticas da Igreja Catdlica se sustentava na defesa da fé como Unico caminho para
a salvagéo.

37) Resposta: (D) A teoria da evolugdo das espécies por selecdo natural de Charles Darwin.
A resposta (D) esta incorreta, pois a teoria da selecdo natural de Darwin ndo esteve no ambito da
“Revolucao Cientifica”.

38) Resposta (E) Somente as alternativas | e IV.

O item (E) esta correto. A defesa da escraviddo teve uma base social muito mais ampla do que os
grandes produtores de café, além disso, o projeto republicano encontrou resisténcia na forte tradicao
conservadora do Império.

39) Resposta: (C) A existéncia de uma estrutura social altamente hierarquizada e
estratificada.

O item (C) esta correto, pois nas duas colonizacdes a estrutura social se apresentou extremamente
hierarquizada e estratificada.

40) Resposta: (C) Somente as alternativas I e I11.

A alternativa (C) deverd ser assinalada. Os tratados de 1810 foram assinados com o governo britanico e
o0 desenvolvimento do café como principal produto de exportacdo brasileiro ocorreu anos apds a
Independéncia.

41) Resposta: (E) O fascismo se opunha ao socialismo, criticando suas propostas
revolucionarias dirigidas ao movimento operéario

O Item (E) esta correto. O fascismo propunha a ampliacdo do papel do Estado com uma agenda
nacionalista, antissemita, antiliberal e antidemocratica e dentre suas maiores bandeiras estava o combate
ao socialismo.

42) Resposta: (B) Somente as alternativas | e 111.

O Item (B) estéa correto. Os esforgos militares na Segunda Guerra Mundial tornaram os Estados Unidos da
Ameérica e a Unido das Republicas Socialistas Soviéticas em efetivas “superpoténcias” globais, por outro
lado, a decadéncia das antigas poténcias coloniais (como Franca e Inglaterra) proporcionou o cenario
para as guerras de independéncia.

43) Resposta: (A) Depois da morte de Edson Luis, seguiram-se meses de grandes passeatas
estudantis, entre as quais a “Sexta-Feira Sangrenta” e a “Passeata dos Cem Mil”.

A alternativa (A) esta correta. Além das manifestagbes em torno da morte de Edson Luis, podemos
elencar inumeros outros episédios em outras partes do Brasil, como por exemplo: as greves em
Contagem (MG) e Osasco (SP), o Congresso da UNE em Ibiuna (SP), o assalto ao trem pagador em
Jundiai (SP) e as primeiras ac¢des de guerrilha urbana, como o roubo de armas ao Hospital Militar
Cambuci, e o proprio discurso de Marcio Moreira Alves no Congresso (DF). O assassinato do estudante
coincidiu com o periodo de fim da mobilizacdo do campo artistico no Brasil, como se observa, por
exemplo, com a decadéncia do movimento da Tropicalia. A historiografia atual jA comprova que apesar
de um maior recrudescimento da oposigcdo pos-Al-5, o sistema de informacado (espionagem) e os “6rgdos
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de seguranca” ja atuavam no sentido de uma perseguigcdo sistematica aos membros do PCB, sindicatos e
UNE, com relatos de tortura e desaparecimento antes mesmo de 1968.

44) Resposta: (A) Ao longo de todo o processo, os militares se mantiveram coesos, sendo a
unidade dos quartéis um elemento crucial para a costura de uma rede de apoio ao projeto do
regime.

A alternativa (A) esta errada, pois os militares apresentavam muitas diferencas internas em fungéo das
posicOes de setores contrarios ao retorno aos quarteis e potencializadas pelos atos terroristas praticados
por setores proximos a comunidade de informagdes e a chamada “linha dura” do regime.

45) Resposta: (D) O periodo Collor representou a retomada do crescimento do parque
industrial brasileiro, protegido pelas tarifas alfandegarias, sinalizando nova fase de
intervencao estatal no desenvolvimento da empresa privada nacional.

A alternativa (D) estd incorreta, pois a orienta¢cdo econdmica do governo Collor foi liberal e contraria a
acOes estatizantes, com diminuicdo das barreiras nao-tarifarias as compras no exterior e diminuigdo
progressiva das tarifas de importacédo, além da privatizacdo de estatais ndo protegidas pela Constituicao.
Portanto, representou o oposto da orientacdo nacional-desenvolvimentista de ter no Estado o protetor e
alavanca do desenvolvimento econdmico nacional, bem como um periodo de desindustrializacdo do
Brasil.

GABARITO - MATEMATICA — DISCURSIVA

Questao 1:
Z 2 3 49 5
a s 5)—35—5—?—3‘;
b) flt) =cox—-=-ox’-—Tx-1=03x"-8-3=0c
8++100
x = —sx=3o0ux=——
G 3
Questao 2:

a) ¥*—Tx+6=—x+3x—602x*-10x+12=0&
x¥x2—5x+6=0<x, =2o0ux,=3
Assim quando:
X =2,m=4—-14+6=—4,e
Xy=3,y,=9—21+6=—6.

Pontos de interse¢do: (2,-4) e (3,-6).

b) Equagdo da reta que passa pelos dois pontos de intersecdo:

—4=2a+b _ _
{Ce=3atpa="2ev=0
Assim temos a reta v = —2x.
Questao 3:

Tirando duas cartas ao acaso temos o total de casos:

— [y —
C-LZ - [:) =6
a) A unica forma de obtermos este total € um com 6+9=15.
Temos 6 casos possiveis e um favoravel:



({2,51,{2,6},{2,9},{5,6}1,{5,9}{6,9}).

1

A probabilidade desejada é: P = .

b) Ha quatro casos favoraveis e dois desfavoraveis:

2,9Y:249=11> 10 2,51:245=7<10
(5,61 5+6=11> 10 2,61: 246 = 8 < 10.
{5,9}: 5+9=14> 10
{6,9}: 6+9=15> 10

Wik

A probabilidade desejada é: P =

Questao 4:

a) O problema pode ser resolvido por geometria analitica.

Tome A=(0,1),B=(1,0), C=(0,0).
Temos D = (0,1/2) e F = (2,0).
Assim as retas AB e DF tém equagles x +y = 1 e =+ 2y = 1, respectivamente.

Resolvendo o sistema encontramos o ponto e intersecao E:

2
x+}:r:1 .'X':g 21
Tiap=17 1
2 -

3

Assim, o segmento EB mede f

b) Adareade ABCéigual a %
Podemos calcular a area de ADE fazendo:

Base = AD = =, altura = = < Area(ADE) = é

.
3

_1

Assim: area (BCDE)= area (ABC) —area (ADE) =

1 1
2 &



